

تحل فقطھا اللہ المنود۔ داس کی گم شدہ چیز حلال ہو سکتی ہے بجز اس

(صحیح بخاری)

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے منتم بائٹان خطبہ وہ ہے جو آپ نے حجۃ الوداع کے موقع پر دیا تھا یہ خطبہ احکام کا مجموعہ ہے جس کو قدرۃ خشک اور دکھا چھبکا ہونا چاہیے تاہم فصاحت و بلاغت، روانی اور شناسائی الفاظ کے لحاظ سے یہ خطبہ بھی اور خطبوں سے کم نہیں۔ آپ نے حمد و نعت کے بعد اس خطبہ کی اہمیت اس طرح ظاہر کی۔

ایہا الناس اسمعوا فانی لا

ادری لعلی لا القاد کم بعد

عامی ہذا فی مودتی ہذا فی

شہرکم ہذا فی بلدکم ہذا

لوگو سنو کیوں کہ شاید میں

اس سال کے بعد اس جگہ اس مہینہ

میں اس شہر میں تم سے نہ مل سکوں۔

(صحیح بخاری)

”کیا جانتے ہو آج کو یسا دن ہے؟ لوگوں نے کہا خدا اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو علم ہے۔“

”آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”یوم الحرام“ ہے۔ کیا جانتے ہو کہ یہ کون سا شہر ہے؟ لوگوں نے کہا ”خدا اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کا علم ہے۔ آپ نے فرمایا ”بلد الحرام ہے۔“ کیا جانتے ہو کہ یہ کون سا مہینہ ہے؟ لوگوں نے کہا ”خدا اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کا علم ہے۔ آپ نے فرمایا یہ شہر حرام ہے۔“

اسی طرح جب آدھوں کے دل میں اس دن، اس مہینہ اور اس شہر کی حرمت کا خیال تازہ ہو گیا تو آپ نے اصل مقصد بیان فرمایا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا، ”خدا نے تمہارا خون، تمہارا مال، تمہاری آبرو، تم پر اس مہینہ میں، اس شہر میں، اور اس دن کی حرمت ان طرح حرام کیا ہے۔ بعد میں کافر نہ ہو جانا کہ ایک دوسرے کو قتل کرنے لگو۔“

آپ نے ان الفاظ میں مساوات کی تعظیم دی :-

ان ربکم و احد، ان تمہارا خدا ایک، تمہارا باپ ایک تم

اباکم و احدا۔ کلکم من سب آدم کی اولاد ہو اور آدم مٹی کے تھے

آدم و آدم من تراب ان خدا کے نزدیک تم میں شریف تو وہ ہے جو

اکرمکم عند اللہ اتفاقاً کم۔ زیادہ پرہیزگار ہے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک داعظ اور معلم کی حیثیت سے جو خطبے دیئے ہیں۔ وہ اگرچہ نہایت سادہ ہیں تاہم ان میں بھی بلاغت کا عناصر موجود ہے ایک اخلاقی داعظ کے لئے پیمبر اور ترکیب، شانہ دار الفاظ اور تشبیہ و استعارہ کی ضرورت نہیں ہوتی۔ اس کو صرف سادہ الفاظ واضح جملے اور مختصر ترکیبوں سے مطالب کو ذہن نشین کرنا پڑتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حیثیت سے جو خطبے دیئے ہیں وہ تمام تر اسی قسم کے ہیں۔ مدینہ طیبہ اگر سب سے پہلے جو فقرہ آپ کی زبان مبارک سے نکلا وہ یہ تھا:

ایٹھا الناس افشوا السلام و
اطعموا اطعام و صلوا یسل
والناس نیام فدخلوا الجنة
بسلا م (صحیح بخاری)

دوگو! سلام پھیلاؤ، کھانا کھلایا کرو،
اس وقت نماز پڑھا کر وجوب لوگ سو
رہے ہوں۔ جنت میں سلامتی کے ساتھ
داخل ہو جاؤ گے۔

ایک دفعہ آفتاب کو گریں گا۔ اتفاق سے اسی دن آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے کمن فرزند حضرت ابراہیم نے وفات پائی تھی۔ مزعوامات عرب کے مطابق لوگوں نے کہا کہ یہ گریں اسی لئے لگا ہے آپ نے اس موقع پر ایک بیغ خطبہ دیا۔ جو کتب حدیث میں مذکور ہے۔ (بارگاہ ہے)

صاحبزادہ برق التوحیدی

قسط نمبر ۲

سبب مل گئے کعبہ کو صنم خانے سے

”برادرانے یوسف سے موڈ بانہ القاسم“

علامہ شوکانی نے اپنے اس ٹکڑے کے ساتھ چند احادیث بھی ذکر کی ہیں جن سے ان کے اس مدعی کی تائید ہوتی ہے کہ شراب علی الاطلاق ہر چیز کو کہتے ہیں جس سے عقل پر پردہ پڑ جائے۔ نہ یہ کہ شراب انگوڑے کے ساتھ خاص ہے۔ چنانچہ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ایک مرتبہ خلیفہ ثانی حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے منبر رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر کھڑے ہو کر خطبہ ارشاد فرمایا اور کہا:

۱۔ ”اما بعد ایہا الناس ائتے نزل تحريم الخمر وهي من خمسة من العنب

والتمر والعسل والحظنة والشعير والخمر ما خامر العقل“ (متفق علیہ)

۲۔ حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد

فرمایا۔ ”ان من الحظنة خمر و من الشعير خمر و من الزبيب خمر و من التمر

خمر و كل مسكر حرام“ (مسلم وغیرہ)

۳۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-

”ان الخمر حرمت والخمر لوميذ والبر والتمر“ (متفق علیہ)

۴۔ حضرت ابن عباس بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

”كل مخمر خمر و كل مسكر حرام“ (ابوداؤد)

ہم نے یہ احادیث اختصار کے پیش نظر ”مشتے نمونہ از خروارے“ کے طور پر پیش کی ہیں ورنہ علامہ شوکانی اور حافظ ابن حزم، علامہ الجزائری وغیرہ نے استیصاف کیا ہے ساتھ ہی مخالف دلائل کا تجزیہ کر کے ان کی صحت کو ثابت کیا ہے۔ بہر حال ان احادیث سے واضح معلوم ہوتا ہے کہ خمر شراب، ہر اس چیز کو کہتے ہیں جس سے عقل میں

فتور واقع ہو اور ایسی نشہ آور ہر چیز حرام ہے۔ خواہ وہ انگوروں سے ہو یا کھجوروں سے گندم سے ہو یا جو سے۔ ان احادیث کی روشنی میں احناف کا "الشجرتین" والی روایت سے استدلال کرنا بھی باطل ٹھہرتا ہے۔ جبکہ وہ روایت احناف کے اس بڑی کے خلاف بذاتہ ایک اٹل دلیل ہے جس کی بنیاد انھوں نے لغت پر رکھتے ہوئے کہا کہ شراب صرف انگوروں سے مانوڈ کو کہتے ہیں۔

ان احادیث صحیحہ سے انکار اور صحابہ و فقہاء اور ائمہ لغت کے متفقہ فیصلے سے فرار سے ایک مسلمان کے دل میں قلق اور اضطراب کا پیدا ہونا بدیہی امر ہے۔ حافظ ابن حزم احناف کی ان جیلہ ساز یوں سے تنگ آکر اپنے احتجاج و احساسات کو ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں۔

وان ذالك مردود الى سائر النصوص فهل في الضلال اشتم من جعل
قول النبي صلى الله عليه وسلم الخمر من هاتين الشجرتين النخلة و
العنبۃ على غير الحقيقة بل على التدریس فی السدین هل هذا الا
فعل الفساد والملغزین فی السدین العاشین فی کلامهم؟ فسحقاً فصحاً
نکل ہری یجمل علی ان ینسب الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مثل هذا
مما یتفرع عند کل مجد لا یرضی بالکذب وسیر دون ونرد ویعلمون
ونعلموا اللہ تطولن الندامة علی مثل هذا العظام والحمد لله علی جلدہ
فنا کثیراً فہنا کما نھندی لولان ہدانا اللہ " (مجموعہ ۴۹)

حافظ ابن حزم رحمۃ اللہ وبرکاتہ اپنے اس واضح احتجاج میں یہ کہتا چاہتا ہے
ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کی غیر حقیقی تعبیر و توجہ یہ کرنا نہ صرف یہ کہ دین
میں یہودیہ طرز تدریس ہے بلکہ ضلالت و گمراہی کی وہ بدترین مثال ہے جس کی توقع فقہ و
فجور سے متعفن ذہنوں اور عبث و ہوس کے تابع قلوب سے ہی رکھی جاسکتی ہے اور
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اس غلط انتساب و تاویل پر کڑی لعنت اور ایسی
دریدہ و ہنسی اور خلاف شریعت اس بغاوت و جبارت کا تصور کسی باعزت و دیشان
صاحب علم سے نہیں ہو سکتا۔ بہر حال اس سنگین جرم کے عتاب و عقوبت کا فیصلہ تو
قیامت کے دن ہوگا۔ تاہم اللہ کا شکر ہے جس نے ہمیں صراط مستقیم پر چلنے کی توفیق

امام ابن حزم رحمۃ اللہ کے متعلق اگرچہ یہ مشہور ہے کہ حجاج بن یوسف کی تلوار اور ابن حزم کا قلم یکساں تھا۔ لیکن اس سے مجھے قدرے اختلاف ہے کہ حجاج کی تلوار اکثر ظلم پر اٹھی جبکہ ابن حزم کا قلم اکثر ہیبت کی حمایت کیلئے حرکت میں آتا اور اذلتہ علی المؤمنین اعزۃ علی الکاذبین اور اشد علی الکفار رحماء بینہم کا بھی یہی تقاضا ہے۔ چنانچہ ابن حزم کا مذکورہ تبصرہ اسی بات کا منظر ہے۔

حضرت عائشہؓ کی نکتہ آفرینی | اسلام کے احکام و مسائل میں جو حکمت و فلسفہ پنہاں ہے اس تک رسائی پر ایک کے بس کار وگ نہیں اگرچہ شیخ الاسلام ابن تیمیہ اور ان کے شاگرد رشید حافظ ابن القیم کے علاوہ دیگر ائمہ و محدثین کے بعد شاہ ولی اللہ جیسے مجددین نے اس اہم پہلو پر خاصی کامیاب خامہ فرسائی کی ہے لیکن بقول شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ:

”و جمعی کہ سرمایہ علم ایشان شرح ذقاید و بدایہ باشد کجا ادراک این سر ذوق تو اندر کرد۔“

ظ کسی در صحن کاچی فلید جوید اصناع العمر فی طلب الحمال

(ازالۃ الخفاء ج ۳ ص ۳۰۲)

پچار سے براہِ ان یوسف اس نعمتِ عظمیٰ سے تقریباً یکسر محروم ہیں اگرچہ وہ بانظر کہہ کر تعظیمِ احکام اور لغت کے پردہ میں تخیلِ تعدیل ارکان میں انہیں خاصی مہارت ہے۔ لیکن فلسفہ و حکمت کا سمجھنا کچھ اور بات ہے۔ محدثین کو عطر فروشی کا طعنہ دینا تو آسان ہے۔ لیکن درحقیقت ظ لال کی ازاں اور مجاہد کی ازاں اور

بہر حال ہم زیر بحث مسئلہ میں احناف کی ہاتھ کی صفائی کا ذکر کر رہے ہیں کہ انھوں نے کہا ہے کہ نام کی تبدیلی سے حکم کی تبدیلی لازم آجاتی ہے۔ احناف کی اس بات میں جو بولوا ہیں ہے وہ کسی صاحبِ دانش پر مخفی نہیں۔ لیکن احادیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے ادنیٰ ڈیپٹی کہنے والا اس بات سے اچھی طرح آگاہ ہے کہ آپ کا ارشاد گرامی:

”ان فاسا من امتی یشربون الخمر یا ستم یسمن فہا بہ“ (ادکما قال)

یعنی ایک وقت ایسا بھی آئے گا جب لوگ شراب نوشی کریں گے۔ لیکن اس کا ہم کچھ اور رکھ لیں گے۔ بریلوی حضرات کے نزدیک تو خیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو علم تھا ہی کہ احناف نے پیدا ہونا ہے۔ شاید اسی وجہ سے امت کو نجد عراق کی فتنہ خیز لیوں اور شرابیوں پر

سے متنبہ فرمایا۔ تاہم آپ نے اس بات کو علاماتِ قیامت کے طور پر ذکر کیا ہے جو یقیناً الہام و وحی پر مبنی ہے۔

یہ کیفیت ہم نسبتاً الجزم المؤمنین صدیقیہ کائنات حضرت عائشہ طاہرہ مطہرہ رضی اللہ عنہا کے بیان کردہ اس فلسفہ کو ذکر کرنا چاہتے ہیں جو انہوں نے اس بحث میں ذکر کیا ہے۔ آپ فرماتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے شراب کو اس کے نام کی بنا پر حرام قرار نہیں دیا بلکہ اس سے پیدا ہونے والے نتائج اور عواقب کو پیش نظر رکھ کر اسے حرام قرار دیا۔ چنانچہ جو چیز بھی نتیجہٴ شراب جیسی ہوگی یعنی اس سے عقل زائل ہو تو اس کی حرمت شراب سے قطعاً مختلف نہیں ہوگی۔ آپ کے الفاظ ہیں

ان الله لم يحرم لاسمها وانما حرمها لعاقبتها فكل شراب يكون عاقبته

كعاقبته الخمر فهو حرام كتحريم الخمر لاحكام القرآن فوطئ ۳۱۳

مندرجہ بالا بحث سے آپ نے اخلاف کی لغت دانی اور فلسفہ بیانی کا **پول کھل گیا** اندازہ لگایا ہوگا۔ اب ڈرامنطق خوانی کا حال بھی سن لیجئے۔ اخلاف کا دعویٰ ہے کہ علوم و فنون میں ہم بڑے ماہر ہیں کیونکہ ہم طلبہ کو دس سال تک سنجو، صرف اور منطق فلسفہ پڑھاتے اور فقرہ کھاتے ہیں۔ لیکن قرآن و سنت کی تعلیم کے بغیر یہ بات کوئی با فخر نہیں بلکہ کارنامت ہے۔ کہ طلبہ کو اتنی دیر ہی نہیں بلکہ ساری عمر قرآن و سنت سے محروم رکھنے کی مذموم سازش کی جاتی ہے۔ ہمیں الحمد للہ فخر ہے کہ ہم ان علوم سے قطع نظر بھی نہیں کتنے لیکن قرآن و سنت کی تعلیم کو اولیت اور ترجیح دیتے ہیں بہر حال اس سادت بزور بازو نیست کہ

رضينا قسمة الجبار فینا لنا العلم والجهال مال

لیکن اگر اخلاف کے اس دعویٰ کو بالفرض تسلیم کر لیا جائے تو بھی ان کی منطق خوانی کا پول کھل جاتا ہے کہ منطق کی تعریف یہ ہے کہ

وعلم من هذا تعريف المنطق - بانة قانون بعصم مراعاتة الزهن

عن الخطار فی الفکر (شرح تہذیب ص ۷)

یعنی منطق وہ علم ہے کہ اس کے اصولوں کے ذریعے ذہن کو فکری غلطی سے محفوظ رکھا جائے۔ لیکن زیر نظر مسئلہ میں اخلاف نے اصول منطق کو پس نظر کرتے چھوٹے وہ فکری غلطی کی ہے کہ اپنے دنیاوی و اخروی نتائج سے نہایت شرمناک ہے۔ مثلاً منطق کا

قاعدہ ہے کہ سفری، کبریٰ کو ملا کر ایک نتیجہ اخذ کیا جاتا ہے۔ وہ نتیجہ اصول کے مطابق بالکل صحیح ہوتا ہے۔ چنانچہ زیر نظر مسئلہ میں جب ہم اس اصول کو بروئے کار لاتے ہیں تو اصناف کے مدعا کی تردید ہوتی ہے۔ اور پتہ چلتا ہے کہ منطوق کون جانتا ہے وہ یوں کہ حدیث ہے کل مخمر خمر وکل خمر حرام۔“

یعنی ہر شراب نشہ آور ہے اور ہر نشہ آور چہر حرام ہے اب اس میں سفری کبریٰ کو ملا حد واسطہ کے ذریعے نتیجہ یہ برآمد ہونا ہے کہ ”کل مخمر حرام“ یعنی نشہ آور چہر کسی شئی یا خمر سے کیوں نہ تیار ہو وہ حرام ہوگی۔ لہذا اصول منطوق کے اعتبار سے اصناف کا دعویٰ غلط ثابت ہوا جس سے معلوم ہوا کہ علم و ہنر پر مہارت کے فن نایاب اور فلسفہ و منطق سے متعلق منہ سگائیاں نہ صرف کہ خود فریبی ہیں بلکہ ضل و اضل کے مصداق اور پانکنی کے دانت دکھانے کے اور کھانے کے مترادف ہیں۔ نفسیہ فلسفہ و لغت پر دعویٰ فرعون کا بھانڈا تو چوراہے میں ٹوٹا ہی تھا۔ لیکن منطوق جاننے کا بھرم بھی جاتا رہا۔ اور پول کھل گیا۔

نہ تم حد سے ہمیں دیتے نہ ہم فریاد یوں کرتے
نہ کھلتے راز سر بستہ نہ یوں رسوا یوں ہوتیں

مشکے کے پہلے حصہ پر اگرچہ ہماری گفتگو ذرا طوالت کا شکار ہو گئی ہے۔ تاہم فائدہ سے خالی نہیں۔ اب ہم معدت کے ساتھ عودالی المقصود مسئلے کے دوسرے حصہ کی طرف آتے ہیں۔ کہ اصناف کے نقطہ نظر کا مطالعہ کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ ان کے نزدیک شراب کا پینا تب قابل حد جرم ہے جب اتنی مقدار میں پی جائے کہ پیئے داسے پر مدہوشی طاری ہو جائے۔ عدالت عالیہ کے فاضل جج نے اپنے اختلافی نوٹ میں بھی اسی طرف اشارہ کیا ہے۔

لیکن اصناف کے اس قول کی بنیاد دراصل اس بات پر ہے کہ انھوں نے چونکہ خمر یعنی شراب کہ عنیب یعنی انگوروں کے ساتھ خاص قرار دیا ہے۔ اور باقی نشہ آور مشروب کے متعلق یہ نظریہ قائم کیا کہ اگر ان کے پینے کی مقدار اتنی ہو کہ نشہ واقع ہو جائے تو وہ حرام ہوگی ورنہ نہیں۔ گویا خمر خمر میں جو چیز حد کو پہنچ جائے وہ حرام ہوگی ورنہ نہیں اور انھوں نے سکر کے ساتھ قلیل و کثیر کا فرق پیش نظر رکھا ہے جیسا کہ فقہ کی کتب سے معلوم

ہوتا ہے۔

ہم سابقہ بحث میں بالاختصار یہ ثابت کر چکے ہیں کہ انگور کی شراب یا لعل کئی دوسری جنس سے ماخوذ شراب میں کوئی فرق نہیں تو پھر احناف کا ضمیر انگوروں کے ساتھ خاص کرتے ہوئے اور دوسری مسکرات میں قبیل و کثیر کا فرق کرنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس وعید و تحلیف کے ضمن میں آتا ہے کہ ایک وقت آئے گا جب لوگ شراب نوش کریں گے اور اس کا نام تبدیل کر لیں گے۔

علاوہ ازیں احادیث کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے واضح طور پر اس قبیل و کثیر کے فرق کو ختم کیا ہے اور دونوں کا ایک ہی حکم قرار دیا ہے مثلاً حضرت علی رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

کل مسکر حرام وما سکر الفرق منه فبئالکف منه حرام زیدی جو الہدایہ

یعنی ہر نشہ آور چیز حرام ہے اور جس نشہ آور چیز کو زیادہ — پینے سے نشہ آئے اس

کا ایک چلو اور گھونٹ پینا بھی حرام ہے۔ یعنی نشہ آئے یا نہ آئے۔

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

ما سکر کثیرہ فقلیلہ حرام" (ایضاً)

یعنی جس چیز کے زیادہ پی لینے سے نشہ پیدا ہو اس کا تھوڑا پینا بھی حرام ہے۔

حافظ ابن حزم حضرت ابن مسعود سے نقل کرتے ہیں کہ ہر وہ چیز جس کا زیادہ پینا عقل کو زائل کر دے اور نشہ چڑھائے اس کا زیادہ یا تھوڑا پینا ایک ہی حکم رکھتے ہیں ان کے الفاظ ہیں

والثانی انہ قد صح عن ابن مسعود تحريم كل ما قل او کثر مما بسکر کثیرہ

(محلّی، ص ۲۸۹، جلد ۱۱)

حافظ ابن حزم اور امام شوکانی وغیرہ دیگر فقہاء مثلاً ابن قدامہ، علامہ جزائری بھی ایسی

متعدد احادیث و آثار کا ذکر کرتے ہیں جن سے واضح ہوتا ہے کہ شراب کے متعلق احناف

کا قبیل و کثیر والا فارمولہ کوئی شرعی حیثیت نہیں رکھتا۔ بلکہ بالمعنی عوام کو ایک ایسے مذہب

کام کی رغبت دلانا ہے۔ جس سے پورے معاشرے میں طوفان بدتمیزی اور منکرات و بیجا بی

کاسیلاب آسکتا ہے۔ ان احادیث و آثار کے پیش نظر ائمہ محدثین اور فقہاء مصلحین کی

ایک کثیر تعداد نے بھی احناف کے مدعی کی تردید کی ہے۔ مثلاً امام ابن رشد لکھتے ہیں:-

نقل جہور فقہاء الحجاز وجہور المحدثین تلیل الابنتدہ وکثیرہا

المسکرة حرام (ربداء المجتهد ۲۹۳ ج ۱)

ایک دوسری جگہ موصوف رقمطراز ہیں :-

”فقال اهل الحجاز حکمها حکم الخمر فی تحریمها وایجاب الحد من

شربها تلیلا کان او کثیرا ولم یسکر“ (رایضاً ص ۲۴۹ ج ۲)

امام قرطبی فرماتے ہیں کہ :-

والجہور من الامۃ علی ان ما اسکر کثیرہ من غیر خمر العنب فحرم

تلیلا وکثیرہ ولحد فی ذالک واجب“ (احکام القرآن ص ۵۲ ج ۳)

علامہ الجزائری تحریر فرماتے ہیں کہ :-

”والسراج من ہذہ الاقوال ان کل شراب یسکر کثیرہ نشرب

تلیلا حرام ویسی خمر او فی شربہ الحد سوارکان الشراب من عصیر

العنب او التمر او الزبيب او الخنطة او الشعیر او التین او الذرة او الارز

او العسل او اللبن او غیر ہانیا کان او مطبوخا.... وسوارجامسدة کان

او مائعة“ (کتاب الفقہ ص ۲۱۵ ج ۵)

امام ابن قدامہ رقمطراز ہیں کہ :-

ان کل مسکر حرام تلیلا وکثیرہ وھو خمر وحکمہ حکم عصیر العنب

فی تحریمہ ووجوب الحد علی شاربہ وروی تحریم ذالک عن عمرو علی و

ابن مسعود وابن عمرو والی ہریرہ وسعد بن ابی وقاص والی بن کعب و

انس وعائشہ رضی اللہ عنہم و بھ قال عطا وطاوس ومجاهد والقاسم

وقنادہ وعمر بن عبد العزیز ومالك والشافعی وابوثور وابوعبیدہ

واسحاق (المغنی ص ۳۲۴ ج ۱)

مشہور محقق عبدالقادر عودہ لکھتے ہیں :-

واجماع الفقہاء فیما عبدا ابوحنیفہ واصحابہ علی ما اسکر کثیرہ

تلیلا حرام سواء سمی خمر او کان لہ اسم الخمر وان شرب

القبیل من ای مسکر معاقب علیہ ولم یسکر (التشریح الحائ للامامین ص ۱۲۵ ج ۱)

خلاصہ بحث مذکورہ بالا تفصیل کا خلاصہ یہ ہے کہ تقریباً امام ابوحنیفہ اور ان کے مقلدین کے شرذمہ ذلیلہ کے علاوہ تمام صحابہ کرام، فقہاء و مجتہدین اور مشاہیر و محدثین کا اس بات پر اجماع اور اتفاق ہے کہ جو چیز بھی نشہ آور ہے اس کا نام خواہ کچھ بھی لکھ لیا جائے اور وہ خواہ کسی جنس سے بنائی گئی ہو علی الاطلاق اس کا ٹھوڑا پینا اسی طرح حرام ہے جس طرح اس کا زیادہ پینا حرام ہے۔

اس مبحث میں امام شافعیؒ نے کتاب اللام اور حافظ ابن حزمؒ

احناف سے سوال نے محلی میں اخوان یوسف سے بڑا دلچسپ سوال کیا ہے۔ جسے ہم بلا تبصرہ ہدیہ قارئین کرتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ احناف کے نقطہ نظر سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر کوئی شخص کسی مسکر چیز کے نو پیالے نوش کرے لیکن مدہوش نہ ہو تو وہ حرام نہ ہوگی۔ لیکن اگر دسواں پیالہ نوش کیا اور مدہوش ہو گیا تو وہ حرام ہو گئی تو اب سوال یہ ہے کہ یہ پیالہ پینے سے پتہ حرام تھا یا بعد میں ہوا۔ یا یہ کہ پینے کے وقت حرام ہوا، اب اگر یہ کہا جائے کہ بعد میں حرام ہوا، تو اسے اس اور عقل سلیم کے خلاف ہے کہ جو چیز باہر حلال بھی پیٹ میں جانے سے وہ حرام ہوتی اور نہ کہا جائے کہ پیتے وقت حرام ہوتی تو یہ بھی درست نہیں کہ سکر تو اس میں پینے کے بعد پیدا ہو سکتا ہے اس لیے اسے کیوں حرام کہا گیا۔ ورنہ پینے سے پہلے اور حال شرب کے حکم کا اختلاف بھی باطل ہے اور اگر یہ کہا جائے کہ پینے سے پہلے حرام تھا تو پھر جس برتن میں تھی وہ پلید ہونا چاہیے۔ حالانکہ احناف اس بات کے بھی قائل نہیں۔

لہذا احناف کا یہ دعویٰ ہر دو حصے باطل ہوا۔ بہر حال بینوا توجردا؟

مؤذبانہ التماس وطن عزیز میں جب بھی نظام اسلام کے نفاذ کی بازگشت سنی گئی، کئی دل دکھے کئی ذہن نخلجان و پریشان ہوئے اور طرح طرح کے حیلے بہانوں سے اس نعمت کو ٹھکرانے کی سوچی۔ ایسے مہربانوں میں سے ایک کاتب فکر ایسا بھی رہا جسے ہمیشہ یہ شکوہ رہا کہ :-

لیوسف واخوه احب الی ابناءنا ونحن عصبة ان ابانا لعی ضلال مبین (یوسف)
یعنی ہم اکثریت میں ہونے کے باوجود اس بے اعتنائی کا شکار کیوں ہیں۔ ہماری منطق، فلسفہ اور فقہ کیوں نہیں چلتی لہذا اس نظام کو یا تو بالکل ختم کر دیا جائے یا پھر سعودی عرب بھیج دیا جائے۔ تاکہ یہ سچ ہو کہ :-